

УДК 349.95

Криминологическая характеристика проституции, в аспекте женской преступности

Савраскин Сергей Николаевич

преподаватель кафедры административного права и административной деятельности органов внутренних дел

Уральский юридический институт МВД России

г. Екатеринбург, Россия

e-mail: savraskinsn@yandex.ru

Аннотация

Статья раскрывает связь таких явлений в социальной жизни общества как женская проституция и ее криминологическая роль в преступности. Преступность на протяжении всего существования человечества является угрозой для жизни населения. Вопрос благополучия населения является важным для государства, так как любое государство считает своей целью обеспечение безопасности и благополучия в государстве. В свою очередь на уровень преступности влияют различные факторы, именно к таким и относятся негативные социальные явления. Количество таковых явлений не ограничено и их множество, целесообразным остановиться на тех явлениях, которые встречаются чаще всего. К таким явлениям относятся: пьянство, алкоголизм, наркомания и проституция. Актуальность состоит в том, что пока существует человечество – будет существовать и преступность, поэтому необходимо рассматривать негативные социальные явления, под влиянием которых или посредством их совершается большое количество преступлений.

Ключевые слова: преступность, социальные явления, проституция, женщины, проблемы.

Criminological characteristics of prostitution, in the aspect of female crime

Savraskin Sergey Nikolayevich

senior lecturer of the Department of Administrative Law and Administrative Activities of Internal Affairs Bodies

Ural Law Institute of the Ministry Internal Affairs of Russian

Yekaterinburg, Russia

e-mail: savraskinsn@yandex.ru

Abstract

The article reveals the connection of such phenomena in the social life of

society as female prostitution and its criminological role in crime. Crime throughout the existence of mankind is a threat to the life of the population. The issue of the well-being of the population is important for the state, since any state considers its goal to ensure security and well-being in the state. In turn, the crime rate is influenced by various factors, and these are the negative social phenomena. The number of such phenomena is not limited and there are many of them, it is advisable to focus on those phenomena that occur most often. Such phenomena include: drunkenness, alcoholism, drug addiction and prostitution. The relevance lies in the fact that as long as humanity exists, crime will also exist, therefore it is necessary to consider negative social phenomena, under the influence of which or through them a large number of crimes are committed.

Keywords: crime, social phenomena, prostitution, women, problems.

Преступность на протяжении всего существования человечества является угрозой для жизни населения. Вопрос благополучия населения является важным для государства, так как любое государство считает своей целью обеспечение безопасности и благополучия в государстве.

В свою очередь на уровень преступности влияют различные факторы, именно к таким и относятся негативные социальные явления. Количество таковых явлений не ограничено и их множество, но считаю целесообразным остановиться на тех явлениях, которые встречаются чаще всего. К таким явлениям относится и проституция. Хотим мы или не хотим, но проституция связана с преступностью.

Актуальность рассмотрения темы проституции состоит в том, что пока существует человечество, учитывая физиологические потребности, – будут существовать и негативные социальные явления, среди которых особое место занимает проституция, с которой идет «рука об руку» и преступность, поэтому необходимо рассматривать данные социальные явления под влиянием которых

совершается большое количество противоправных действий. Ведь если мы будем рассматривать данные явления и то, как они влияют на наше общество, то сможем предотвращать данное влияние и соответственно, тем самым, уменьшим количество совершаемых преступлений в нашей стране.

Проституция является достаточно спорным явлением, так как не имеет закрепленного определения и у многих вызывает различные мнения. Например, Лебедев В. М. [1] под занятием проституцией понимает систематическое (более двух раз) вступление лиц женского или мужского пола в сексуальные отношения с клиентами за плату. Немного другое мнение имеется у Есакова Г. А., он под проституцией понимает систематическое (три и более раз) вступление в половую связь в любой форме с другим лицом за деньги или иное вознаграждение [2]. Оба определения, на мой взгляд, в полной мере характеризуют такое явление, как проституция, разница состоит лишь в количестве повторений данного явления.

Учитывая длительную историю такой «профессии» как проституция, важно уточнить, что она достаточно сильно изменилась. В частности, она подразделяется на два основных вида:

1. Элитная.
2. Уличная [3].

Элитная проституция характеризуется достаточной обеспеченностью. Лица, занимающиеся такой проституцией, обладают большим количеством связей с высокопоставленными людьми. Местами выполнения таких услуг зачастую являются сауны, загородные дома и дорогостоящие отели.

Что же касается уличной проституции, она является полной противоположностью вышеуказанной. Субъектами пользования такой услугой зачастую становятся водители междугородних маршрутов, мелкие торговцы, бродяги и другие. Если в элитной проституции ее «сотрудники» наслаждаются своей обеспеченностью, то уличная проституция является средством выживания для ее участников. Представителями уличной проституции чаще всего являются бездомные либо безработные, зачастую обладающие венерическими заболеваниями.

В отличие от вышеуказанных негативных социальных явлений, проституция не обладает богатым запасом статистических показателей, что в свою очередь делает проблемной задачу определения влияния такого негативного социального явления на преступность. Отсутствие статистического анализа связано главным образом с наличием признака латентности, так как представители данной деятельности в 99% случаев из 100% пытаются скрыть их истинный род занятий. Единственным способом составления хотя бы какой-то статистики является анализ практики уголовных дел, которые хотя бы косвенно связаны с проституцией. Так, на основе такой практики существует возрастное разграничение. Стоит отметить, что в настоящее время существует тенденция омоложения проституции. Почти 75% проституток являются представителями до 30 лет, однако в последнее время преступность стала «омолаживаться» и показатели снизились до 23 лет. Меньше всего проституцией занимаются женщины свыше 40 лет (такая категория связана с уличной проституцией) [4].

С точки зрения рассмотрения причин проституции можно выделить следующие: желание к легкому заработку денег; отсутствие как такого запрета (морального, общественного и т.д.) на занятие проституцией, не считая государственного в виде юридической ответственности; отсутствие полового воспитания (такое явление как половое воспитание существует в таких странах как Швеция, Норвегия, Нидерланды и другие страны, что способствует уменьшению преступности против половой неприкосновенности, а также, что интересует нас больше всего, занятость проституцией) [5]; это связано и с отношениями между родителями и детьми, в век высоких технологий большинство родителей посвящают себя работе, а не воспитанию своих детей.

С законодательной точки зрения, как уже было сказано выше в Российской Федерации не предусмотрена уголовная ответственность за непосредственное занятие проституцией. Уголовным кодексом Российской Федерации (далее УК РФ) [6] предусмотрена ответственность только за вовлечение в занятие проституцией и за организацию и содержание притонов (ст. 240 и 241 УК РФ). Предусмотрена административная ответственность по статье 6.11 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ), влечет наложение административного штрафа в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей [7].

Согласно ст. 6.17 КоАП РФ устанавливает ответственность за распространение среди детей информационной продукции, содержащей информацию, причиняющую вред их здоровью и (или)

развитию. Ответственность за занятие проституцией установлена ст. 6.11 КоАП РФ. Статьей 241 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за организацию занятия проституцией.

Специально-криминологические меры в отличие от общесоциальных характеризуются прямой направленностью на объект воздействия. На наш взгляд наиболее действенной мерой является нормативная закреплённость интересующего нас аспекта.

Интересная ситуация в Российской Федерации состоит с проституцией, точнее с ее регламентацией. На данный момент существует лишь административная ответственность за занятие проституцией, максимальной санкцией которой является административный штраф 1500-2000 рублей. Такая санкция не является существенной для проституток, так как их разовый доход за услугу зачастую в несколько раз превышает данную сумму. Что касается мер по профилактике, то существует сразу несколько мнений на этот счет: полная криминализация, полная декриминализация, Шведская модель. Из представленных способов профилактики наибольший интерес вызвала Шведская модель. В их понимании человек вправе самостоятельно решать, каким образом распоряжаться своим телом, но в то же время покупка человеческого тела считается антиконституционной. В соответствии с данной моделью ответственность за использование таких услуг должен нести «покупатель». Так как одной из причин занятия проституцией является возможность легкого заработка денег, можно рассмотреть Шведскую модель с экономической стороны. Под страхом уголовной ответственности потенциальные «покупатели» все меньше и меньше

станут пользоваться данной услугой. В связи с падением спроса, представителям данной «профессии» необходимо будет увеличить предложение, то есть снизить стоимость своих услуг. С развитием времени, стоимость упадет до той степени, что представителям данной сферы станет невыгодно осуществлять такую деятельность. Соответственно, численность людей, занимающихся данной «профессией» снизится. Для осуществления данной меры необходимо закрепить уголовную ответственность для потенциальных пользователей. Стоит отметить, что в Российской Федерации уже существует ответственность пользователя такими услугами, но лишь в случае, если ее представителем является несовершеннолетний (16-18 лет). Поэтому возможно, например УК РФ дополнить статьей 240.2 в следующем виде:

«Получение сексуальных услуг лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, наказывается обязательными работами на срок до ста шестидесяти часов, либо ограничением свободы на срок до одного года, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок».

Таким образом, на законодательном уровне будет закреплена уголовная ответственность, которая в будущем должна положительно сказаться на количестве лиц, занятых проституцией.

Каждое совершенное преступление характеризуется определенной причинностью. Значительное влияние на совершение преступлений оказывают негативные социальные явления, под которыми стоит понимать широкий ряд реально существующих в обществе обстоятельств, которые могут совершенно разнообразно

воздействовать на криминогенную обстановку и преступность. В данной работе к рассмотрению были представлены следующее негативное социальное явление как – проституция, которая не менее существенно влияет на преступность, так как косвенно побуждает ее представителей к совершению чаще всего преступлений против собственности.

В основном женщины совершают такие преступления, как кража или мошенничество. Среди последних в настоящее время наиболее значительную долю составляют преступления против собственности (43,4 %) и несколько меньшую – преступления в сфере экономической деятельности (18,9 %) [8].

Следующими по распространенности являются преступления против жизни и здоровья. В нынешнее время среди женщин набирают популярность преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств [9].

На сегодняшний день основным мотивом совершения женщинами правонарушений является корысть. Это связано с тем, что с развитием современного общества растут и потребности женщин, из-за отсутствия возможности легального заработка, женщины зачастую идут на преступления.

Внимание к женской преступности и личности преступниц стало проявляться только в начале XX века с момента опубликования работы Э. Ферреро и Ч. Ломброзо «Женщины-преступницы и проститутки» [10].

Особенностью научной школы Ломброзо являлось то, что большое значение он предавал анатомическим и

общефизиологическим свойствам организма человека в структуре преступного поведения. Исходя из своего исследования, ученый сделал вывод о том, что женщина более преступна, чем мужчина, из-за своего низкого органического развития. Однако данные статистики показывали обратное, в связи с этим Ломброзо посчитал отнести к количеству преступности также и сведения о женской проституции.

Хоть взгляды Ломброзо и нельзя было отнести к числу правильных, но именно с его исследований начался период изучения личности женщин-преступниц. Выдвинутые ученым тезисы вызвали серьезную дискуссию в обществе ученых и тем самым способствовали дальнейшему развитию данной тематики [11].

В заключении стоит сказать, что проституция как негативное социальное явление наносит огромный вред общественный нравственности, воспитанию подрастающего поколения, распатывает социальные институты, в том числе семью. Являясь следствием социальных, экономических и нравственных деформаций, проституция влечет за собой совершение следующих преступлений: заражение венерической болезнью, заражение ВИЧ-инфекцией.

Предупреждение женской преступности – это комплекс мероприятий, направленных на уменьшение количества преступлений и устранение причин женской преступности, проводимые общественными, государственными структурами, а также отдельными гражданами.

Можно выделить следующие пути решения проблем женской преступности, связанных с ее причинами и несовершенством системы

предупреждения преступлений, совершаемых женщинами. При участии органов государственной власти всех уровней могут быть решены следующие наиболее актуальные вопросы:

1) Нужен уход от декларативности улучшения положения женщин, требуется не просто провозглашение, а принятие конкретных законов, которые будут направлены на защиту интересов женщин, оказавшихся в трудных жизненных ситуациях [12].

2) Существенным минусом является отсутствие нормативно-правовой базы борьбы с семейным насилием. Остается не принятым закон об основах социально-правовой защиты от насилия в семье. Так как насилие в семье способствует поиску в большей степени психологического самоудовлетворения «на стороне», в том числе и получение материального вознаграждения. Его проект был предложен к рассмотрению в Государственной Думе РФ еще в 1995 году.

3) Требуется решения вопрос ресоциализации осужденных к лишению свободы, т.е. вовлечение женщин в экономическую (производственную) деятельность. Это позволит решить ряд их психологических проблем в сфере общения с другими людьми.

4) Реализация национальной программы, затрагивающей все сферы жизнедеятельности женщин, с целью улучшения их положения в обществе [13].

5) УК РФ дополнить статьей 240.2 в следующем виде: «Получение сексуальных услуг лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, - наказывается обязательными работами на срок до ста шестидесяти часов, либо ограничением

свободы на срок до одного года, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок».

Список литературы:

1. Лебедев, В. М. Комментарий к Уголовному кодексу РФ / В. М. Лебедев, В. А. Давыдов; ответственный редактор В. М. Лебедев. – 14-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2014. — 1077 с.
2. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации: постатейный / под ред. Г.А. Есакова ; 7-е изд. – М. : Проспект, 2017. – 223 с.
3. История России: учебник / А. С. Орлов, В. А. Георгиев, Н. Г. Георгиева, Т. А. Сивохина; Московский гос. ун-т им. М. В. Ломоносова, Исторический фак. - 4-е изд., перераб. и доп. - Москва : Проспект, 2016. – 527 с.
4. Горшков М.К., Шереги Ф.Э. Молодежная проституция и изменения отношения к браку // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. 2010. № 4 Июль – август. С. 216 – 239.
5. Криминология: учебное пособие / Л. М. Прокументов, А. В. Шеслер; Национальный исследовательский Томский государственный университет. – Томск: Издательский дом Томского гос. ун-та, 2017. 283 с.
6. Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // СПС «Консультант Плюс».
7. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федеральный закон от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ // СПС «Консультант Плюс».
8. Серебрякова В.А., Зырянов В.Н. Корыстные преступления, совершаемые женщинами: Метод. пособие // ВНИИ пробл. укрепления законности и правопорядка. – М. : ВНИИ пробл. укрепления законности и правопорядка, 1990. 79 с.
9. Состояние преступности в России: сборник статистических материалов // Сайт «Портал правовой статистики» Генеральной прокуратуры Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://crimestat.ru/analytics>.
10. Криминология: учебник для вузов/ Под общей редакцией д.ю.н., проф. А. И. Долговой. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма. 2005. 912 с.
11. Тютрюмова Е.А. Женская насильственная преступность в современной России // Сборник научных трудов Всероссийской научно-практической конференции. 2018. – 748 с.
12. Шакирбаева Б. Ш. Причина роста женской преступности сегодняшний день // Известия ВУЗов Кыргызстана. 2019. № 12. 293 с.
13. Шалагин А.Е. Преступления против общественной нравственности: уголовно-правовой и криминологический анализ: учебное пособие/ Шалагин А.Е. – Казань: КЮИ МВД России, 2010. 195 с.

References:

1. Lebedev, V. M. Commentary on the Criminal Code of the Russian Federation / V. M. Lebedev, V. A. Davydov; executive editor V. M. Lebedev. – 14th

ed., reprint. and additional – Moscow: Yurayt Publishing House, 2014. — 1077 p.

2. Commentary to the Criminal Code of the Russian Federation: article by article / edited by G.A. Esakov ; 7th ed. - Moscow: Prospect, 2017. – 223 p.

3. History of Russia: textbook / A. S. Orlov, V. A. Georgiev, N. G. Georgieva, T. A. Sivokhina; Moscow State University named after M. V. Lomonosov, Historical Fact - 4th ed., reprint. and add. - Moscow : Prospekt, 2016. 527 p.

4. Gorshkov M.K., Sheregi F.E. Youth prostitution and changes in attitudes to marriage // Monitoring public opinion: economic and social changes. 2010. No. 4 July – August. Pp. 216–239.

5. Criminology: textbook / L. M. Prozumentov, A.V. Shesler; National Research Tomsk State University. – Tomsk: Publishing House of Tomsk State University, 2017. 283 p.

6. The Criminal Code of the Russian Federation: Federal Law No. 63-FZ of June 13, 1996 // Consultant Plus.

7. The Code of Administrative Offences of the Russian Federation № 195-FZ dated 30.12.2001. – URL// Consultant Plus.

8. Serebryakova V.A., Zyryanov V.N. Mercenary crimes committed by women: Method. manual // VNII probl. strengthening of law and order. – M. : VNII probl. strengthening of law and order, 1990. 79 p.

9. The state of crime in Russia: collection of statistical materials // Website "Portal of legal statistics" of the Prosecutor General's Office of the Russian Federation [Electronic resource]. URL: <http://crimestat.ru/analytics>.

10. Criminology: textbook for universities/ Under the general editorship of Doctor of Law, Professor A. I. Dolgova. – 3rd ed., reprint. and additional – M.: Norm. 2005. 912 p.

11. Tyutryumova E.A. Female violent crime in modern Russia // Collection of scientific papers of the All-Russian Scientific and practical conference. 2018. 748 p.

12. Shakirbaeva B. S. The reason for the growth of female crime today // Izvestiya VUZov Kyrgyzstan. 2019. № 12. 293 p.

13. Shalagin A. E. Crimes against public morality: criminal law and criminological analysis: textbook/ Shalagin A. E. - Kazan: CUI of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2010. 195 p.